Domande dell’orale di Sistemi di Telecomunicazione- Gambi

(Premetto che se ci sono degli errori perché molti termini o argomenti che sentivo li dovevo ancora studiare.)

L’orale in genere viene fissato in 3 date al mese, in genere il martedì alle 9.00 al dipartimento di elettronica (3° piano). Dura da un minimo di 15 minuti (se si è superbravi) ad un massimo di 45 minuti (se si va male). Interrogano insieme Gambi e Chiaraluce. La prima domanda è sempre a piacere (bisogna saperla molto a fondo), poi fa delle successive domande sull’argomento a piacere, poi l’altra domanda la fa Chiaraluce, a volte c’è anche una terza domanda o tante domandine fatte da Gambi.

In genere chiede tutto il programma (cioè tutto quello spiegato a lezione), non salta niente.

Legenda:è sottinteso che le domande sono di G: Gambi altrimenti C:Chiaraluce, S:Studente, P: Domanda a piacere.

8/2/2000

1)P:Satelliti Artificiali.G:Cosa vuol dire geostazionario? Perché la tratta in discesa è più critica? Schema a blocchi di un amplificatore? Ci vuole l’alimentazione? Come tengo conto della qualità? Quali sono i parametri della qualità? A me interessa la qualità in ricezione, come faccio a risalire al c/kt attraverso le tre tratte (formula)? Qual è il Prx sul satellite? Quali sono le tecniche di accesso sul satellite? S:FDMA,TDMA G:spiegamele. C:Tecniche di accesso alle fibre ottiche. WDM. Acronimo di cosa? Se ho n segnali quanti laser uso? Tecnica SCN? Perché è efficiente WDM? La metta a confronto con la TDM? In fibra ottica le bande come sono? CDMA, come funziona?

VOTO:21

7/3/2000

2)P:Linee di trasmissione a spettro espanso.S:codici, Teorema di Shannon, se S/N<<1… G:Quali sono le tecniche? Sono 3…Nel caso delle frequency hopping s:oscillatore locale. Modulazione diretta di codice B(t)=1 Mbit/s fai il disegno nel tempo, quant’è il t di bit? 1 micros… Allo spettro cosa succede a partire da A(t) e B(t) s:l’occupazione di spettro è la somma, convoluzione) C:continuiamo, parlami della rivelazione,..quindi devo conoscere la parola di codice?, come devono essere? S:mi permette di fare accessi multipli, CDMA, + segnali contemporanei occupando la stessa banda. G:perché deve essere così l’autocorrelazione? S:devo avere un aggancio perfetto.. C:Qual è il problema che introduce il canale? S:PSK in ottica… C:qual è la tecnica di modulazione + semplice con i laser? S:on off keying Come si chiama la traslazione? S:correlazione, la mutua correlazione, la + bassa possibile.

VOTO:28

3)p:GSM. Qual è la lunghezza di trama? S:1/8..cocanale…qualità…C:che differenza c’è tra rayleigh e Rice?Il raggio dominante G:Che problema ti da il TDMA? E come si risolve nel GSM?s:t ritardo.. Di chi? Ridisegna la BTS. Perché 35Km?C: Stella e bus? Bilancio di Potenza. Se uso 2 bus cosa succede? S:non è molto usata per il multicasting, stella ogni nodo vede l’altro nodo. C:in ottica il centro stella che cos’è? Che cos’è la power splitting, nel caso di unità logaritmiche? Qual è la potenza che riceve?Solo perché c’è la stella c’è una attenuazione, quanta? Dal punto di vista dei guasti? S:a stella è svantaggiata, bus è meglio.

VOTO:27

4)P:tecnica di spettro espanso. G:passa direttamente alla frequency hoping. SDH? Le gerarchie SDH? Definizione di 2 clock sincroni? S:quando hanno la stessa frequenze…C:CSMA? S:protocollo statistico..

VOTO:27

5)p:Radar (perché portava il programma dell’anno prima). Come funziona il radar della polizia stradale? Come fa a misurare la velocità?Radar doppler o ad onda continua. C:WDMA? Il singolo segnale che banda ha?

VOTO:25

16/3/2000

4)p:GSM. Solo Gambi:Che cos’è alfa? Come posso fare per sapere a priori l’area di copertura del BTS?s: deterministico, statistico. Hata. Qual è il risultato di Hata (che valore numerico)? Quello statistico che ti dà?Con ray-tracing?Quando devi dimensionare il collegamento tra punti fissi come fai? Cosa vuol dire visibilità radio? Come si chiama l’ellissoide? Fresnel.Il fading. Qual è che da + fastidio, il piatto oppure il selettivo? Il selettivo. Perché non riesco a combatterlo. Se non è robusto che fai? 2 tecniche.

VOTO:30

5)p:Spettro espanso. Qual è l’intervallo sufficientemente lungo?Cosa lo determina? N-slot, guadagno del processo, n=103-106. Quante volte cambi la f? 103 salti al secondo, generatore pseudocasuale. Come mai si ha il problema della codifica dei rumori sparsi? Mi disegni bene un ricevitore. Dopo l’ADC cosa va? Demodulatore. Come si fa un sincronizzatore?

VOTO:28

6)p:modello ISO-OSI. s:modello di collegamento tra i sistemi, prevede la def di sistema: elaboratore+software,prevede 7 livelli di astrazione, il livello n vede i dati di n-1 e li da a n+1 o viceversa nell’altro senso. C: cross connect. Ci sono diversi tipi? Cosa fa? Lo abbiamo visto anche in SDH?Perché uso un laser che costa svariati milioni piuttosto che un led che costa 25 mila lire? Coerenza spettrale. Perché interessa la coerenza spettrale?…interferenza di intersimbolo… dovuto a cosa? Per la dispersione che andamento ho?

VOTO:24 (rifiutato)

7)p:tecniche a spettro espanso in particolare frequency hopping. Che tipo di modulazione uso? Come è fatto il demodulatore PSK? Perché il 2PSK?….

VOTO:deve ritornarci tra 15 giorni.

8)p:fibra ottica. Qualità di ricezione della fibra ottica? Cos’è il ricevitore? Come uso il fotodiodo? Qual’ è la condizione di errore?Il valore si ricava? Come si calcola? EDFA, usato nel WDM?

C:Come è strutturato un ricevitore coerente? Qual’ è l’unica applicabile, l’eterodina? Qual è il vantaggio a salto multiplo anziché salto singolo? Dove si semplifica? Uso un minor numero per ogni nodo. C’è un altro modo per ridurre….? Combino WDM con TDM (poi c’è il problema di sincronizzazione).

VOTO:28

9)p:sistemi satellitari. S: geo, leo, meo. G:qual è il limiti di visibilità ottica? Il cono tangente. A che altezza sono i geo, leo e i meo. Cosa c’è dentro un satellite? Qualità del segnale in ricezione? (Non dire mai attenuatore dopo un’antenna….solo in pochissimi casi)Perché mi focalizzo nella tratta in discesa?+ critica perché la P del satellite è limitata. C: Token ring? Quali sono i vantaggi della tecnica singola? G:le pcm europee sono uguali alle americane? L’SDH è riconosciuto in tutto il mondo. Qual è la trama STM-1 9X270.

VOTO:24 (rifiutato)

28/3/2000

10)p:GSM (25mhz, FDMA, TDMA, problema della sincronizzazione, 35 km, tenue advance) G: Il control power che cos’è? Perché si usa?…La sincronizzazione non è il solo problema. (…4,5 ms)La maschera tempo-potenza come è fatta? (P in funzione di t, grafico). Che modulazione si usa? (GMSK, efficienza spettrale e in potenza, è una modulazione in f, FSK, salti di fase, armoniche superioi, tramite integrale del FSK non fa allargare lo spettro.) Nei sistemi ottici dobbiamo compensare l’attenuazione e la dispersione. Cosa possiamo fare? (certa qualità, ber, collegamento a più tratte, rigenerazione…) Se ho un collegamento di l Km, se non è soddisfatto il vincolo dell’allargamento temporale cosa faccio? (2t/5) Come è fatta una stazione rigeneratrice? (fotodiodo) Come si polarizza il fotodiodo? In inversa. Non c’è radiazione ottica cosa scelgo? (Sul decisore devo estrarre la sincronizzazione dei bit dal segnale ricevuto)

VOTO:29

DURATA:18 minuti

11)p:Spettro espanso (S/n<1,t,shannon, c, w, 3 tipi) Tra E(t) e A(t) c’è una relazione? Cosa rappresenta N? Cosa intendi per sequenza? Qual è la caratteristica del generatore? Pseudocasuale. Cosa vuol dire? Dopo tanti bit N si ripete. Ta che cos’è? Disegnala! Nta che cos’è? B(t) che cos’è?

(Gambi gli ha chiesto se voleva continuare dato che stava andando male e lui ha risposto proviamo) Che ci faccio con una modulazione a spettro espanso? La posso usare per i sitemi radio? Come è fatto il Tx? Il generatore pn?

VOTO:(Studia e torna la prossima volta, non in Aprile visto che siamo il 28 marzo)

DURATA:20 minuti

12)p:GSM (25mhz, riuso f, celle, cluster, interferenza, Ru=d/R, C/I, alfa) Come è il campo? (metodo deterministico e statistico, fading lento e veloce) Disegno di 4 case messe simmetricamente a quadrato, se BTS sta qui e MS valutami la copertura? Nella zona d’ombra come va? Diminuisce sempre? (No, in media si però ci può il caso di effetto di costruzione del segnale)

C:Tecniche di accesso multiplo? (TDM, stella splitter, WDM, FDM…)

VOTO:30

DURATA:16 minuti.

13)p:Sistema radar (portava il programma dell’anno prima). Cosa vuol dire evanescenza? (fading, troposfera, è dovuta alla perturbazione della troposfera, 3 tipi di evanescenza) Sulla qualità quanto influisce Ti? In telefonia in rx cosa va a deteriorare) t medio? Il tempo di ritardo? Lo sparpagliamento cosa prova ?t spread. Perché per la qualità abbiamo imposto un parametro. Banda di coerenza che cos’è? Al di sotto non ho il fading selettivo. Nei sistemi radar mi preoccupa il fading selettivo?

VOTO:30

DURATA:23 minuti

14)p:GSM, Che cosa sono le procedure di autenticazione? Tu hai una azienda e devi progettare una copertura interna cosa usi dect o gsm? Quali sono le differenze? (gestione f diverse, 20 mhz, 10 portanti, 24 time slot, 12 uplink e 12 downlink? Il DECT ha delle protezioni sul segnale? Posso modificare time slot, f o cella però prima posso applicare la antenna diversity.

VOTO:30 e Lode

DURATA:21 minuti.

15)p:Radar (porta il programma dell’anno prima)

